

### C3 灵修纲要信息

#### 【经文】创世记四十三章 1-15 节

那地的饥荒甚大。2 他们从埃及带来的粮食吃尽了，他们的父亲就对他们说：「你们再去给我采些粮来。」3 犹大对他说：「那人谆谆地告诫我们说：『你们的兄弟若不与你们同来，你们就不得见我的面。』」4 你若打发我们的兄弟与我们同去，我们就下去给你采粮；5 你若不打发他去，我们就不下去，因为那人对我们说：『你们的兄弟若不与你们同来，你们就不得见我的面。』」6 以色列说：「你们为甚么这样害我，告诉那人你们还有兄弟呢？」7 他们回答说：「那人详细问到我们和我们的亲属，说：『你们的父亲还在吗？你们还有兄弟吗？』我们就按着他所问的告诉他，焉能知道他要说『必须把你们的兄弟带下来』呢？」8 犹大又对他父亲以色列说：「你打发童子与我同去，我们就起身下去，好叫我们和你，并我们的妇人孩子，都得存活，不至于死。9 我为他作保；你可以从我手中追讨，我若不带他回来交在你面前，我情愿永远担罪。10 我们若没有耽搁，如今第二次都回来了。」11 他们的父亲以色列说：「若必须如此，你们就当这样行：可以将这地土产中最好的乳香、蜂蜜、香料、没药、榧子、杏仁都取一点，收在器具里，带下去送给那人作礼物，12 又要手里加倍地带银子，并将归还你们口袋内的银子仍带在手里；那或者是错了。13 也带着你们的兄弟，起身去见那人。14 但愿全能的神使你们在那人面前蒙怜悯，释放你们的那弟兄和便雅悯回来。我若丧了儿子，就丧了吧！」15 于是，他们拿着那礼物，又手里加倍地带银子，并且带着便雅悯，起身下到埃及，站在约瑟面前。

#### 【纲要主题】72 世上无粮需采粮

**中心节：**他们从埃及带来的粮食吃尽了，他们的父亲就对他们说：「你们再去给我采些粮来。」（创四三 2）

**引言：**雅各家的粮食又吃尽了，迦南地的饥荒又甚大，雅各不得不再次吩咐儿子们下埃及去采粮。儿子们表明若不带小弟兄便雅悯同去，便不能见到那地的主。在犹大为父亲作保后，经历一番痛苦挣扎的雅各决定割舍最爱，容许儿子们带便雅悯下埃及，又吩咐他们带上丰富的礼物和银子下去。雅各最终交出了便雅悯，成为了真正的以色列。当整个世界都落在属灵的饥荒里的时候，神已经为我们预备了生命的真粮，饥饿不满足的感觉，驱使我们回到主面前来接受生命的粮食。

**纲要：**

#### 一、世上饥荒需采粮（1-2 节）

1. 饥荒甚大需采粮（1 节）：雅各一家所住的迦南地饥荒甚大。灵性的饥荒也是催人向神采粮（耶十五 16），各位：当面临「饥荒甚大」，严重缺粮的情况下，你还厌烦灵粮吗？赶快向神采粮吧！
2. 粮食吃尽需采粮（2 节）：他们的粮食吃尽了，雅各就吩咐儿子们再去埃及采些粮。约瑟所供应的粮食，有吃尽的时候；我们每次从主所得的属灵供应，总是有限的，昨天的吗哪，不能供给今天的需要（出十六 21）。

## 二、余粮需带小兄弟 (3-5 节)

1. 携带小弟去余粮：余粮的条件是：「带便雅悯来见约瑟」，今天我们的。「余粮」(到教会听道),不要只顾自己吃饱,也当带家中的「小弟兄」。否则,就辜负了我们的主人「约瑟」(主耶稣)的希望(太 18:10)。
2. 献上最爱表得胜：小弟兄便雅悯是雅各的最爱，带便雅悯下去表示雅各愿意奉献最爱的。信徒若能将最爱的奉献给神，就是属灵生命的得胜，必蒙主喜悦。

## 三、不惜所爱不得粮 (6-8 节)

1. 若「抓」所爱不得粮 (6 节)：让所爱的小儿子去余粮,对雅各来说是不肯放手的,于是产生了苦情。因他不肯「放」只会「抓」自己所爱好的,就难「抓」新粮。若是两面都要「抓」,那就有苦情了,今天也有许多人处于这两难之间。各位：你我今天「抓」的是什么？
2. 主发命令「放」所爱 (7 节)：面对雅各的作难，众子们就向他解释，携带便雅悯同去，这是那地的主所命令的。约瑟（主）竟然要求必须要把「小弟兄」（雅各最爱）带下来（四二 20），意思是雅各必须放下所爱的。
3. 「放」下所爱得生命 (8 节)：犹大又对他父亲说明，打发童子同去，才能叫他们和雅各、并妇人孩子都得存活，不至于死。一粒麦子若埋在地里死了，就结出许多籽粒来。我们若为主舍弃最爱的，我们自己和多人都必得生命。

## 四、心被坚固放胆行 (9-15 节)

1. 犹大作保显信心 (9-10 节)：犹大他向父亲作保，若不带回便雅悯「情愿永远担罪。」犹大预表刚强的信徒，在灵里扶持信心软弱的雅各，「作保」好比「作见证」，乃是信心的传递，突破不信的属灵拦阻。
2. 放下自我献所有 (11-14 节)：雅各因大势所趋，便舍己同意了，吩咐他们：
  - 1) 献上上好给主人：①「乳香」基督复活的馨香 (林后二 14-15)；②「蜂蜜」基督甘甜恩惠的话语 (诗一百十九 103)；③「香料」基督加在众圣徒祈祷中的功绩 (启五 8)；④「没药」基督受死的苦 (约十九 39)；⑤「榧子」基督外表坚刚，内则宅心仁厚 (歌六 11)；⑥「杏仁」基督是初熟的果子 (杏树最早开花)。
  - 2) 加倍银钱去余粮：带上这次余粮和上次返还的银子。
  - 3) 携带所爱便雅悯：雅各说，若丧儿子就丧掉吧。

3. 丰满齐备见主去 (15 节)：他们带人、带银、带礼物去见「那地的主」约瑟，正是基督徒如何预备自己见主耶稣的先影 (摩四 12)。弟兄姊妹：将来见主耶稣时，我们带什么去呢？你我能「坦然无惧」吗 (约壹四 17)？

**结语：**世人在神面前也是落在甚大的属灵饥荒里。唯有耶稣基督是真粮，是神所派定的，就是约瑟所预表的。人要解救饥荒，必须要去拜主，向主求粮。然而人到神面前的拦阻就如同雅各的挣扎：明知神要献上，却不愿割舍，在神面前有所保留、偏爱。这就成了属灵成长的拦阻，使我们迟迟不能到神面前，落入长久的属灵饥荒中！雅各给他起名便雅悯，意思说这是有依靠的儿子，神是他的依靠，然而内心并没有真正把他交托给主。感谢神！在我们信心软弱时，神在我们旁边兴起那如云彩般刚强的见证人 (犹大所预表的)，勉励扶持我们，使我们能在信心里再次与神连接，把自己完全的献上。「神啊，我愿重拾信心跨出步伐，除去心中的偏爱、自怜和小信，向祢奔去，相信祢早已预备丰盛的筵席在前面等着我了！奉恩主耶稣基督的名祷告，阿们！」

**明天灵修进度：创四十三 16-34**

**【真心话】72 雅各全然放手，不再抓夺——我若丧了儿子，就丧了吧！ (创四十三 1-15)**

「他们的父亲以色列说：『若必须如此，你们就当这样行……但愿全能的神使你们在那人面前蒙怜悯，释放你们的那弟兄和便雅悯回来。我若丧了儿子，就丧了吧！』于是，他们拿着那礼物，又手里加倍地带银子，并且带着便雅悯，起身下到埃及，站在约瑟面前。」 (创四三 11-15)

**引言：**今天的灵修经文 (创四十三 1-15)，主要讲述雅各同意让便雅悯下埃及。雅各家的粮食又吃尽了，迦南地的饥荒又甚大，雅各不得不再次吩咐儿子们下埃及去求粮。儿子们表明若不带小弟兄便雅悯同去，便不能见到那地的主。小弟兄便雅悯是雅各的最爱，带便雅悯下去表示雅各愿意奉献最爱的。让所爱的小儿子去求粮，对雅各来说是不肯放手的，于是产生了苦情。犹大他向父亲作保，若不带回便雅悯「情愿永远担罪。」经历一番痛苦挣扎的雅各决定割舍最爱，容许儿子们带便雅悯下埃及，又吩咐他们带上丰富的礼物和银子下去。雅各全然放手，不再抓夺，最终交出了最爱的便雅悯，成为了真正的以色列。

**【牧者短讲】72 无能为力——神一出手就有路了 (寇绍恩)**

这段时间，我们看到在雅各面对他生命里面一个很深的困境，他降服在神的面前。按照他自己，每一次碰到困难，他都会想尽办法，他的手要去抓，他的手抓住问题，他的手也抓住答案；他非常有计划、他非常有步骤、他非常聪明，他知道「我要这样去做，我要那样去做」；他会动脑筋，我们用现代人讲的话，就是——他充满点子，他知道：遇到这样的情况，要这样做，遇到那样的状况，要那样做。

我在想，我在预备这一集的时候，我心中有一些感动，我不知道你是谁，你也很像雅各，你非常聪明，你知道遇到什么事要怎么处理，遇到什么人要怎么样解决，你知道什么样的景况要从哪里抓资源、要从哪里找到帮助，你非常懂得这些。但是，好像雅各一样，此刻，在他的人生走过生命的历程，他越来越发现生

命里面有很多重要的关卡，他无能为力，他再怎么努力也没有办法，以至于他的生命有一个改变。

他还是雅各，他还是觉得遇到事情，我得要尽本分地去，去做步骤、有步骤、有计划、有想法，然后，应该这样，应该那样；但是，当他什么都做完之后，他承认：除非神怜悯我们，否则就是白忙一场。你知道雅各是怎么样走过来的吗？我把他说的这一段话，读给你听。他说，但愿全能的神使你们在那人面前蒙怜悯，然后，释放你们的兄弟和便雅悯回来。把那个被扣在那里的西缅，还有你们的这个小弟弟——便雅悯能够释放回来。然后，他最后说了一句多么无奈的话，他说：我若丧了儿子，就丧了吧。

你知道，他就说，意思就是说：我这么宝贝我的这些儿子，特别是便雅悯，这个最小的孩子，我多么想用各样的方法维护他、保护他、守住他；可是，此刻这个做父亲的人，非常无奈地说：我什么都做了，但是，我知道我一点把握都没有。最后，我只好有神面前承认说：死就死吧，我也没有办法了，我什么都做了。

你也在这样的一个很深的无力感里面吗？感谢主，就是雅各每一次走到他的尽头，发现他无能为力，他只好放手交给神。然后，渐渐地，他发现：在我不能，我已经走到尽头了，我无能为力；但是，我却经验：在我的神，原来祂有路，祂一出手，就有路。这样的经历使他越来越肯在神的面前放手。第一次，我无能为力，后来交给，只好交给神，神有路耶。第二次，只好交给神，神有路耶。这样的经历越来越多，他就越来越懂得：我的生命必须改变，我必须学会放手。

祝福你。你也正走在这样一个困境当中吗？你会经验：在你不能，但是，你的神真的能。放手交给祂，你会越来越多地经验：祂一出手，就有路，你会越来越信任神。

经文：但愿全能的神使你们在那人面前蒙怜悯，释放你们的那弟兄和便雅悯回来。我若丧了儿子，就丧了吧！——创世记 43: 14

## **【真心话】72 雅各全然放手，不再抓夺——我若丧了儿子，就丧了吧！（创四十三 1-15）**

### **一、雅各的「我若丧了儿子，就丧了吧」**

「但愿全能的神使你们在那人面前蒙怜悯，释放你们的那弟兄和便雅悯回来。我若丧了儿子，就丧了吧！」（14 节）

雅各在此称神为「全能的神」。人的尽头总是人的起头。迦南地的饥荒甚大，雅各儿子们从埃及带来的粮食吃尽了，父亲雅各就对他们说：「你们再去给我采些粮来。」若不是饥荒甚大，面临全家会被饥荒饿死的危机，雅各总不能释放便雅悯到埃及。雅各对神的认识与依靠是藉着神所兴起的环境，使他渐渐的长进。他从神是我父亲以撒的神到他能称神是他全能的神。

他要逃离舅舅拉班家之前，对妻子们拉结和利亚说：「我看你们父亲的气色向我不如从前了，但『我父亲的神』向来与我同在。」（创三一 4）

当雅各在逃离拉班途中，被他追上后，他对拉班说：「若不是『我父亲以撒所敬畏的神』，就是亚伯拉罕的神与我同在，你如今必定打发我空手而去。」（创三一 42）

当雅各得知以扫带着四百人迎着他而来时，他害怕全家被以扫所杀，他就向神呼求：「耶和华—我祖亚伯拉罕的神，我父亲以撒的神啊，你曾对我说：『回你本地本族去，我要厚待你。』」（创三二 9）

神藉着环境一路带领雅各，使他在艰难的环境中经历神的同在与保守。如今雅各的生命日渐成熟，他对神的认识与信靠更是大大的提升，因而他能说：「但愿全能的神使你们在那人面前蒙怜悯，释放你们的那弟兄和便雅悯回来。我若丧了儿子，就丧了吧！」（14 节）雅各也学习将生死的主权交给神，不是按自己的意愿来祈求，而是让神的旨意成全，因此他能说：「我若丧了儿子，就丧了吧。」这就是完全的放手，把他最心爱的儿子便雅悯全然交托在神的手里。

## 二、以斯帖的「死就死吧」

以斯帖当上了皇后，我为了拯救自己的同胞，她说：「死就死吧！」（斯四 16）在以斯帖记中我们得知，末底改将哈曼要杀犹太人的诡计告诉了以斯帖，希望她以皇后身份见王，以解救一场民族被灭绝的危机。但以斯帖说没有蒙召的人不能擅自见王，且王已有三十天没有召她入宫。末底改对她说：「你莫想在王宫里强过一切犹太人，得免这祸。此时你若闭口不言，犹太人必从别处得解脱，蒙拯救；你和你父家必致灭亡。焉知你得了王后的位分不是为现今的机会吗？」（斯四 13-15）于是以斯帖请书珊城的犹太人为她禁食祈祷三昼三夜，准备违命见王，她说：「我若死就死吧！」（斯四 16）这是她对这位全能的神的信靠与交托。一个把自己完全交出来的人，才能成为神手中的工具。

## 三、学习放手、交托于神

雅各一生抓夺，抓长子的名分与祝福，为得着心爱的妻子拉结，为拉班白白打工 14 年。用尽了人的办法抓夺自己的产业。但神却藉着环境让他学习放手。如今他能说：「但愿全能的神使你们在那人面前蒙怜悯，释放你们的那弟兄和便雅悯回来。我若丧了儿子，就丧了吧！」（14 节）他不再用自己的办法去抓住最心爱的儿子便雅悯，因为他知道他已经无能为力了，他必须要完全的放手，把便雅悯交在这位全能神的手里。

或许你现在也想用自己的力量与办法抓住你想要的东西，抓住爱人对你的爱、抓住孩子在你的掌控范围、抓住升官的机会、抓住发财的机会...等等。但你发现你已经抓不住了，你已精疲力尽了，效法雅各学习放手吧！我们所信的神是全能的神，祂知道什么对我们是最好的，祂所挪除的，祂必已祂自己来代替。

### 【单单信靠你】

我要因耶和华欢欣  
因救我的神喜乐

主耶和华是我力量  
他使我的脚 快如母鹿的蹄  
又使我稳行在 高处

虽然无花果树不发旺，葡萄树不结果  
橄榄树也不效力，田地不出粮食  
圈中绝了羊，棚内也没有牛  
但我单单信靠你，单单信靠你

你是我的岩石，我的山寨  
你是我的救主，我的神  
你是我的磐石，我所投靠的  
你是我的盾牌，拯救我的角  
(桥段)

虽然无花果树不发旺，葡萄树不结果，  
橄榄树也不效力，田地不出粮食，  
圈中绝了羊，棚内也没有牛；  
但我单单信靠你，单单信靠你  
单单信靠你 信靠你

### 【会前真心话】72 信心的眼光

雅各说：「他若在你们所行的路上遭害，那便是你们使我白发苍苍、悲悲惨惨地下阴间去了。」（38 节）约瑟的九位哥哥带粮食返回迦南地去，到了家中便立刻将他们的经过报告给年老的父亲雅各知道。他们说出埃及宰相责备他们为奸细和要求带便雅悯去到埃及一事。当儿子们回来报告一切后，雅各的反应是异常悲哀和凄戚，这显露出他的本相来：（一）忘记了他过去所见的异象——雅各曾在伯特利，雅博渡口经历过神显现的异象，但这些湛深的经验却不能使他避免失望和忧伤。为此，就算我们在属灵上有过伟大的经历也不保证我们永不灰心的啊！（二）他的悲哀显然是看环境的结果——他所看见的单是事情的阴暗面，而没有看见事情的光明面。

亲爱的弟兄姊妹们！雅各认为「事事都在跟他作对」，事实上事情并没有他想像中那么悲惨，因为他根本没有失去一个儿子呢！在此教导我们对同一件事情，如果用信心眼光来看，就满有希望，若用世俗的眼光来看，就会满途荆棘了！求主赐我们乐观和信心，使我们永不失望！「神啊！祈求你赐给我信心的眼光，使我能定睛在你的话语上，而不是在我的感觉与环境上。奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

### 【经文纲要】72 世上无粮需杂粮（创四十三 1-15）

#### **四、世上饥荒需余粮 (1-2 节)**

1. 饥荒甚大需余粮 (1 节)
2. 粮食吃尽需余粮 (2 节)

#### **五、余粮需带小兄弟 (3-5 节)**

1. 携带小弟去余粮
2. 献上最爱表得胜

#### **六、不惜所爱不得粮 (6-8 节)**

1. 若「抓」所爱不得粮 (6 节)
2. 主发命令「放」所爱 (7 节)
3. 「放」下所爱得生命 (8 节)

#### **四、心被坚固放胆行 (9-15 节)**

1. 犹大作保显信心 (9-10 节)
2. 放下自我献所有 (11-14 节)
3. 丰满齐备见主去 (15 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》